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ДІТИ ВИМУШЕНИХ ПЕРЕСЕЛЕНЦІВ В УМОВАХ ВІЙНИ:  
ПОШУК РЕСУРСІВ ПОСТТРАВМАТИЧНОГО ЗРОСТАННЯ 

 
В с т у п .  Особливості стану дітей у період бойових дій характеризуються активізацією не лише симптомів психо-

логічної дезадаптації. Існує і зворотна тенденція – пошук ресурсів – як особистісних, так і соціальних, починаючи з 
опори на цінності групи – підтримки сім'ї, спільноти друзів, осмислення себе як частини навчального колективу і за-
кінчуючи опорою на глибинні внутрішні цінності. Мета – оцінити та проаналізувати стан підлітків в умовах війни з 
урахуванням статі та ступеня схильності до впливу екстремальних подій, пов'язаних із бойовими діями. 

М е т о д и .  Були використані методи опитування та математичної статистики. Анкету було розроблено для оці-
нювання актуального стану дитини, вона містить такі пункти для оцінювання: прояви соціально-психологічної та 
психічної дезадаптації, окремі симптоми посттравматичного стресового розладу в різних сферах життєдіяльності, 
психологічні ресурси для подолання стресу, самооцінку благополуччя. Отримані результати аналізували за допомогою 
пакета IBM SPSS 27.0. 

Р е з у л ь т а т и .  Аналіз даних дозволив виявити основні особливості актуального стану тих, хто навчається в 
умовах війни: наявність у частини підлітків вираженого неблагополуччя у психофізіологічній, когнітивній, емоційній, ко-
мунікативній і поведінковій сферах, виражені відмінності між хлопчиками та дівчатками в оцінюванні проявів дезадаптації 
та ознак ПТСР. Учні відчувають на собі наслідки бойових дій, які призводять до порушення адаптації у життєво важливих 
для особистості сферах. Отримано результати про поширеність і вираженість ознак соціально-психологічної дезадап-
тації, а також проявів, які можна вважати ознаками ПТСР, суб'єктивного добробуту і психологічних ресурсів учнів у подо-
ланні стресу. Виявлено статистично значущі відмінності серед тих, хто навчається, за критерієм статі. 

В и с н о в к и .  Результати проведеного дослідження засвідчили, що наразі частина підлітків, які мешкають у зонах 
бойових дій або пережили досвід, пов'язаний із бойовими діями, відчувають симптоми дезадаптації та виражене небла-
гополуччя у психофізіологічній, когнітивній, емоційній, комунікативній і поведінковій сферах. Такі неповнолітні перебу-
вають у зоні ризику і потребують подальшої діагностики та адресної психологічної допомоги. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  соціально-психологічна дезадаптація, ПТСР, психологічні ресурси, стрес, психофізіологічна 

сфера, когнітивна сфера, емоційна сфера, комунікативна сфера, поведінкова сфера. 
 
Вступ 
Зміни соціальної ситуації, пов'язані із війною в Україні 

і бойовими діями, не можуть обійти стороною одну з най-
уразливіших у цьому аспекті груп населення – дітей і під-
літків. Однак, як показують численні дослідження, очіку-
ване зростання психологічних проблем у дітей навіть у 
найгострішій фазі соціальних суперечностей не пов'язане 
безпосередньо з інтенсивністю травматичного досвіду. 
Особливості стану дітей у період бойових дій характери-
зуються активізацією не лише симптомів психологічної 
дезадаптації. Існує і зворотна тенденція – пошук ресурсів 
– як особистісних, так і соціальних, починаючи з опори на 
цінності групи – підтримки сім'ї, спільноти друзів, осмис-
лення себе як частини навчального колективу і закінчуючи 
опорою на глибинні внутрішні цінності. Розуміння того, як 
усередині окремих вікових груп учнів співвідносяться гос-
трі травматичні переживання і зусилля зі здобуття стійко-
сті у світі невизначеності та непередбачуваності, може до-
помогти фахівцям надавати учасникам освітніх відносин 
адресну психологічну допомогу, а також сфокусувати 
свою увагу на особливо вразливих групах. 

Огляд літератури. Дані численних наукових 
праць, переважно зарубіжних, свідчать про високу поши-
реність порушень, що варіюються від легких проблем 
адаптації до симптомів посттравматичного стресового 
розладу (далі – ПТСР), у неповнолітніх, які або мешка-
ють у зонах воєнних конфліктів, або пережили досвід, 
пов'язаний із залученістю до бойових дій, і у зв'язку із 
цим потребують адресної психологічної допомоги, зок-
рема й такої, що реалізується через освітні організації. 
Поступово зникає дефіцит досліджень українських фахі-
вців, присвячених аналізу результатів впливу бойових 
дій в Україні на неповнолітніх різних вікових груп (Кара-
мушка, 2022; Предко В., & Предко Д., 2022; Роденкова, 

2023; Христенко, & Овсяннікова, 2022; Титаренко, 2017; 
Zhdanova, Shakhova, & Rodenkova, 2023). 

Проблему впливу бойових дій на неповнолітніх ши-
роко висвітлюють у зарубіжних дослідженнях. Перева-
жно подібні дослідження присвячені психологічній травмі 
у дітей і підлітків у зонах локальних воєнних конфліктів, 
політичної напруженості та терористичної небезпеки. Це 
такі країни та регіони, як Ізраїль і Палестина, Сирія, Ірак, 
а також балканські країни. Роботи авторів спрямовані на 
аналіз як короткострокових, так і довгострокових наслід-
ків переживання воєнних дій, чинників ризику та захис-
них чинників в аспекті можливого розвитку ПТСР, оціню-
вання ефективності програм психологічної допомоги.  
У зарубіжній літературі широко висвітлюються чинники, 
що опосередковують вплив військового травматичного 
досвіду. Наприклад, дослідження, побудоване на основі 
інтерв'ю із палестинськими дітьми та підлітками (10– 
14 років), присвячене аналізу того, як травма, викликана 
воєнними діями, пов'язана з якістю взаємовідносин ди-
тини з однолітками та сиблінгами з урахуванням гендер-
ної специфіки (Peltonen et al., 2010). Поглиблено розгля-
дається питання опосередкованого захисного впливу хо-
роших стосунків з однолітками та сиблінгами на психічне 
здоров'я неповнолітніх, зокрема, на вираженість симпто-
мів ПТСР і депресії. Крім того, активно досліджуються як 
особистісні чинники, що знижують схильність до стресу, 
так і копінг-стратегії та локус контролю на прикладі пале-
стинських дітей, які живуть у зоні воєнного конфлікту 
(Hallis, & Slone, 1999). У деяких роботах доведено, що 
копінг-стратегії опосередковують вплив психологічної 
травми і вираженість симптомів ПТСР у палестинських 
дітей і підлітків (Thabet, El-Buhaisi, & Vostanis, 2014).  
Зокрема, автори виявили, що вплив травми на прогнозо-
вані симптоми ПТСР пом'якшується у разі використання 
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копінг-стратегії пошуку соціальної підтримки та участі в 
діяльності, що вимагає відповідальності. Висувається гі-
потеза про те, що ефективна регуляція емоцій захищає 
психічне здоров'я неповнолітніх у разі травматичного 
стресу, спричиненого воєнними подіями, аналізується (з 
урахуванням гендерної специфіки) захисна функція різ-
них стратегій емоційної регуляції у неповнолітніх, які  
зіткнулися з бойовою травмою (Diab et al., 2019). 

Зарубіжні автори не дійшли однозначної думки щодо 
співвідношення статі із силою прояву наслідків залу-
чення дітей і підлітків у воєнні дії. Частина даних свідчить 
про більшу гостроту прояву і схильність до травматичних 
подій у хлопчиків (Wietse, Song, & Jordans, 2013), інші ро-
боти фокусують увагу на більш виражених проявах три-
воги і депресії у дівчаток (Kuterovac, Dyregrov, & 
Stuvland, 1994; Qeshta, Hawajri, & Thabet, 2019; Thabet, 
El-Buhaisi, & Vostanis, 2014). 

Оскільки в зарубіжній літературі накопичено значний 
матеріал, то окремі праці узагальнюють дані наукових 
джерел, присвячених універсальним і культурно специ-
фічним психологічним наслідкам у неповнолітніх, які зіт-
кнулися із військовими конфліктами (Baker, & Shalhoub-
Kevorkian, 1999). У фокусі уваги авторів такі наслідки, як 
тривожність, фобії, психосоматика, депресивні симп-
томи, що аналізуються з урахуванням гендерної та куль-
турної специфіки. Систематизація даних літературних 
джерел, що стосуються захисних чинників і чинників ри-
зику розвитку дисфункцій дитячої психіки внаслідок во-
єнних конфліктів, дозволила дійти висновку, що пережи-
вання дитиною бойової травми залежить від: особистих 
ресурсів дитини (когнітивних і соціальних) та її досвіду 
успішного подолання труднощів; підтримки близького 
оточення, що може як посилити, так і послабити здат-
ність дитини впоратися із травмою. Автори також зазна-
чають, що особистий, соціокультурний, політичний, релі-
гійний контексти, через які дитина сприймає травмува-
льну подію, можуть посилювати або послаблювати її 
здатність справлятися із травмою. 

Пропонуються також докази того, що демографічні та 
соціально-економічні чинники опосередковують взаємо-
зв'язок між впливом травматичних подій війни та ПТСР 
(El-Khodary, Samara, & Askew, 2020). Тому психологічна 
допомога має враховувати походження неповнолітніх, 
їхню стать, вік, місце проживання та соціально-економі-
чний статус сім'ї (дохід і розмір сім'ї, рівень освіти бать-
ків). Огляди досліджень дитячого ПТСР, зокрема в Ізра-
їлі, виявляють важливі закономірності – рівень залуче-
ності до травмувальних подій не пов'язаний безпосере-
дньо із ПТСР (Tyano, 2003). При цьому значна пошире-
ність ПТСР дає можливість казати про масову травму і 
використовувати масмедіа для підвищення резильєнт-
ності населення. Автор ставить питання про "імунізацію" 
у контексті ПТСР за рахунок розвитку резильєнтності, 
релігійності, надії та пов'язаних з ними якостей. В окре-
мих роботах подано огляд якісних і кількісних дослі-
джень, присвячених резильєнтності та психічному здо-
ров'ю неповнолітніх, які постраждали від збройних кон-
фліктів у країнах із низьким і середнім рівнями прибутку 
(Wietse, Song, & Jordans, 2013). Узагальнено дані сучас-
них досліджень щодо впливу воєнного стресу на дітей і 
підлітків, а також щодо напрямів і дефіцитів процесу на-
дання допомоги дітям, які зіштовхнулися з війною на 
Близькому Сході в XX ст. (Samara et al., 2020). Резуль-
тати, опубліковані у цих та інших, переважно зарубіжних, 
роботах можуть бути використані для зіставлення з 

отриманими даними, незважаючи на те, що спираються 
на абсолютно різні методи та дослідницькі дизайни. 

Мета статті – оцінити та проаналізувати стан під-
літків в умовах війни з урахуванням статі та ступеня 
схильності до впливу екстремальних подій, пов'язаних із 
бойовими діями. 

Завдання: оцінити та проаналізувати стан підлітків в 
умовах війни; виявити диференційно-психологічні особ-
ливості екстремальних подій, пов'язаних із бойовими ді-
ями, за гендерною ознакою. 

Методи  
У дослідженні використано методи опитування, ме-

тоди математичної статистики. Частину пунктів, включе-
них до списків анкети, які передбачають множинний ви-
бір та оцінюють наявність психологічних ресурсів особи-
стості в оволодінні зі стресом, розроблено на основі 
пунктів таких опитувальників, як шкала загальної само-
ефективності, коротка шкала резильєнтності, шкала дис-
позиційного оптимізму, шкала суб'єктивної вітальності. 
Крім того, до списку для множинного вибору введено 
пункти, що відображають різні прояви дезадаптації та 
симптоматику ПТСР, складені на основі відповідних шкал. 

Результати 
Учні старших класів ЗСШ заповнювали у режимі он-

лайн із використанням дистанційних технологій анкету, 
розроблену фахівцями психологічної служби системи 
освіти. До початку опитування із батьками учнів психо-
логом було проведено мотиваційну бесіду та отримано 
письмову інформовану згоду щодо участі в дослідженні. 
Інструкцію для учнів було надано письмово перед поча-
тком тексту анкети, вона містила мотиваційне звернення 
з поясненням цілей і завдань проведеного опитування. 
Учні заповнювали анкети самостійно. Респонденти вка-
зували прізвище та ініціали, стать, вік, повне наймену-
вання освітньої організації, клас, водночас усім учасни-
кам гарантувалася анонімність. Вибірка складалась із 
323 учнів старших класів ЗСШ (35 % чоловічої, 65 % жі-
ночої статі). Підлітки, які брали участь у дослідженні, ме-
шкають у регіонах, що відчувають на собі вплив подій, 
пов'язаних із війною в Україні. 

В основі дослідження – анкета, розроблена для оці-
нювання актуального стану дитини, яка містить пункти, 
що оцінюють: прояви соціально-психологічної та психі-
чної дезадаптації, окремі симптоми посттравматичного 
стресового розладу в різних сферах життєдіяльності, 
психологічні ресурси подолання стресу, самооцінку 
благополуччя. Опитуваним пропонувалося вибрати зі 
списку і вказати ті характеристики, які вони у себе спо-
стерігають, на основі множинного вибору: 0 – ознака від-
сутня, 1 – ознака присутня. Анкета також містить пункти, 
що оцінюються із використанням 10-бальної шкали  
Лікерта (Likert, 1932), спрямовані на суб'єктивне оціню-
вання дитиною власного добробуту в кожній із перелі-
чених вище сфер життєдіяльності (для спрощення 
шкалу дублювали у вигляді смайликів), де 1 – відпові-
дає вкрай негативній оцінці, а 10 – максимально пози-
тивній. Анкета напередодні пройшла обговорення у 
професійній спільноті. Отримані результати аналізу-
вали за допомогою пакета IBM SPSS 27.0. 

У спеціально розробленій для цілей дослідження ан-
кеті, спрямованій на оцінювання актуального стану ди-
тини, подано такі блоки запитань. Перший блок анкети 
містить пункти, спрямовані на оцінювання актуального 
стану різних сфер життєдіяльності дитини та можливих 
порушень функціонування у цих сферах (від легких по-
одиноких порушень адаптації до ознак, які можна 
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вваажати симптомами ПТСР). Було виокремлено такі 
сфери життєдіяльності: психофізіологічну, емоційну, пі-
знавальну, поведінкову, комунікативну, сімейну (стосу-
нки із близькими). Для кожної зі сфер запропоновано ряд 
тверджень, наявність яких у себе пропонувалося оцінити 
учням на основі множинного вибору із запропонованого 
списку. У кожен блок також містив два пункти, спрямо-
вані на оцінювання психологічних ресурсів дитини. Ці 
твердження були складені на основі психодіагностичних 
методик, що оцінюють психологічні ресурси подолання 
стресу (резильєнтність, самоефективність, оптимізм, со-
ціальна підтримка, суб'єктивна вітальність). Друга 

частина пунктів анкети, що відображають самооцінку 
благополуччя за кожною зі сфер, що оцінюються, спря-
мована на оцінювання суб'єктивного благополуччя учнів 
у різних сферах життєдіяльності. Учням пропонувалося 
зазначити себе на запропонованій десятибальній шкалі. 
Дані та відсоткове співвідношення частотності відпові-
дей на окремі пункти анкети, а також дані щодо самооцін-
ки, подано в табл. 1–6 відповідно до розглянутих сфер 
життєдіяльності. Згідно із табл. 1 опитані школярі поряд 
із психологічними ресурсами найчастіше вказують зміни 
апетиту, втому та зміну режиму сну. 

 
Таблиця  1 

Показники, що відображають стан психофізиологічної сфери учнів 
Показники, що підлягали оцінюванню N % 

1) Я став(ла) швидко втомлюватись, мені не вистачає сил на фізичну активність 123 19,0 
2) У мене змінився режим сну (я хочу спати протягом дня, мені важко заснути увечері, мій сон став більш 
тривалим, у мене неспокійний сон чи бессоння, стали снитись погані сни чи кошмари) 144 22,2 

3) У мене часто болить голова, живіт, бувають м'язові болі, нудота 43 6,6 
4) У мене з'явилися нервове тремтіння тіла або окремих його частин, тики, заїкання 38 5,9 
5) Я постійно перебуваю в напруженому стані очікування загрози, оцінюючи на предмет небезпеки людей і 
обстановку 46 7,1 

6) Вважаю, що у мене є панічні атаки 27 4,2 
7) Я почав(ла) частіше хворіти 31 4,8 
8) У мене змінився апетит, почав(ла) більше або менше їсти 61 9,4 
9) Я зазвичай легко прокидаюся вранці, почуваюся виспаним(ною) і відпочилим(лою) 208 32,1 
10) Мені не вистачає енергії і сил на цілий день 262 40,4 

Самооцінка благополуччя у психофізіологічній сфері M SD 
Учні чоловічої статі 8,2 1,7 
Учні жіночої статі 7,7 1,8 

 
Прояви, які можна віднести до ПТСР (п. 5, п. 6), за-

значають від 4 % до 7 % опитаних. Учні могли зазна-
чити у себе одночасно і прояви ПТСР, і психологічні ре-
сурси та оцінити рівень власного благополуччя у відпо-
відній сфері вище за середній (середні показники за ко-
жною сферою наведено в табл. 1–6). Це може свідчити 
про недостатній рівень рефлексії або про можливе 

поєднання різноспрямованих тенденцій. Згідно із ре-
зультатами, поданими в табл. 2, опитані, поряд із пси-
хологічними ресурсами, найчастіше зазначають пере-
живання за власне життя і життя близьких. Негативні 
прояви в емоційній сфері можуть супроводжуватися ви-
сокою самооцінкою благополуччя і наявністю особисті-
сних ресурсів подолання стресу. 

 
Таблиця  2 

Показники, що відображають стан емоційної сфери учнів 
Показники, що підлягали оцінюванню N % 

1) Мене не полишає відчуття тривоги і занепокоєння 77 11,9 
2) Я почав(ла) часто відчувати страх (темряви / висоти / закритих або відкритих просторів, гучних звуків, звуків 
літаків, залишитися одному / одній) 72 11,1 

3) Я почав(ла) частіше переживати за своє життя і життя своїх близьких 121 18,7 
4) Я почав(ла) частіше дратуватися, злитися, виходити із себе 152 23,5 
5) Мені стало нудно і нецікаво займатися тим, чим раніше я займався(лася) із радістю і задоволенням 111 17,1 
6) Я почав(ла) частіше сумувати, плакати і швидко засмучуватися через неприємності 66 10,2 
7) У мене переважає поганий настрій 81 12,5 
8) Я почуваюся самотньо. 67 10,3 

Показники, що підлягали оцінюваннюі N % 
9) Я відчуваю і розумію емоції інших людей і здатний(на) їх підтримати 204 31,5 
10) Я досить швидко приходжу до тями, якщо відбувається щось погане, і вмію радіти дрібницям (хорошій 
погоді, красі природи, вдалому жарту, витівкам тварин, похвалі тощо). 296 45,7 

Самооцінка благополуччя в емоційній сфері M SD 
Учні чоловічої статі 7,8 1,9 
Учні жіночої статі 7,4 1,9 

 
Згідно із табл. 3 ті, хто навчається, зазвичай вказують 

на труднощі зосередження і запам'ятовування інформа-
ції, зниження інтересу до навчання. Психологічний 

ресурс самоефективності вказали близько 46 % опита-
них, а задоволення від пізнання нового як ресурс зазна-
чили лише 25 % учнів. 
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Таблиця  3 
Показники, що відображають стан когнітивної сфери учнів 
Показники, що підлягали оцінюванню N % 

1) Я почав(ла) зазнавати труднощів під час відповідей на заняттях (письмових та усних) 79 12,2 
2) Останнім часом моя успішність знизилася 84 13,0 
3) Мені стало важко зосередитися на завданні, я часто не зважаю на щось важливе, втрачаю особисті речі 130 20,1 
4) Мені стало складно запам'ятовувати нову інформацію або відтворити раніше вивчену 97 15,0 
5) Постійно спізнююся, втрачаю особисті речі, забуваю важливе 68 10,5 
6) Я почав(ла) припускатися багатьох помилок у навчанні, те, що раніше було легко, дається важко 54 8,3 
7) Навчання перестало мене цікавити 111 17,1 
8) Мені подобається вчитися, дізнаватися щось нове і відчувати себе тим, хто знає багато чого 163 25,6 
9) Коли я докладаю достатньо зусиль, то можу впоратися навіть зі складними завданнями 296 45,7 

Самооцінка благополуччя у пізнавальній сфері M SD 
Учні чоловічої статі 7,4 1,8 
Учні жіночої статі 7,2 1,9 

 
У поведінковій сфері учні найчастіше зазначають такі 

проблеми, як труднощі концентрації на одному занятті і 
доведення розпочатого до кінця. Такі ресурси подо-

лання, як зростання кількості захоплень, а також від-
чуття дорослості, що з'явилося, зазначають від 36 % до 
51 % опитаних (табл. 4). 

 
Таблиця  4 

Показники, що відображають стан поведінкової сфери учнів 
Показники, що підлягали оцінюванню N % 

1) Мені складно довго займатися якоюсь справою, часто я починаю і кидаю, не довівши справу до кінця 118 18,2 
2) Я почав(ла) тікати з дому 9 1,4 
3) Я почав(ла) частіше лаятися (використовувати ненормативну лексику) 59 9,1 
4) Я почав(ла) частіше здійснювати необдумані, імпульсивні, ризиковані вчинки, небезпечні для мого життя 
і здоров'я 47 7,3 

5) Я почав(ла) періодично битися 11 1,7 
6) Я перестав(ла) стежити за собою, вмиватися і регулярно чистити зуби 18 2,8 
7) Я почав(ла) прогулювати школу 2 0,3 
8) Я перестав(ла) виконувати домашні обов'язки 23 3,6 
9) У мене з'явилися нові заняття і захоплення (спорт, танці, малювання, шахи тощо) 238 36,7 
10) Я став(ла) більш дорослим(ою) і допомагаю близьким, беру на себе нові зобов'язання у школі та вдома 331 51,1 

Самооцінка благополуччя у поведінковій сфері M SD 
Учні чоловічої статі 7,8 1,7 
Учні жіночої статі 7,7 1,8 

 
Майже 70 % учнів зазначають наявність підтримки з 

боку близьких, 48 % пишаються членами своєї сім'ї. 
Дані свідчать про відносне благополуччя у сфері внут-
рішньосімейних стосунків порівняно з розглянутими 

раніше. Лише 8 % повідомляють, що стали частіше сва-
ритися з близькими, і 10 % зазначають, що їх стали 
частіше лаяти вдома (табл. 5). 

 
Таблиця  5 

Показники, що відображають особливості стосунків учнів із близькими 
Показники, що підлягали оцінюванню N % 

1) Я почав(ла) частіше сваритися із близькими 54 8,3 
2) Я відчуваю, що мене ніхто не любить, не розуміє 36 5,6 
3) Мої близькі часто незадоволені мною, лають мене 70 10,8 
4) Я не люблю проводити час у колі сім'ї 41 6,3 
5) Поруч із близькими я не почуваюся у безпеці 32 4,9 
6) У сім'ї до мене ставляться несправедливо 19 2,9 
7) Мої батьки занадто тиснуть на мене, надмірно опікуються 39 6,0 
8) Я пишаюся своїми близькими 316 48,8 
9) Мої близькі завжди готові мене підтримати і заспокоїти, якщо в мене поганий настрій або щось не виходить 456 70,4 

Самооцінка благополуччя у стосунках із близькими M SD 
Учні чоловічої статі 8,6 1,7 
Учні жіночої статі 8,3 1,8 

 
Наявність ресурсу соціальної підтримки у середо-

вищі однолітків зазначають 70 % опитаних. При цьому 
досить часто опитані виокремлюють проблеми, пов'язані 

з неможливістю розділити власні інтереси з однолітками, 
обговорити те, що для них важливо, небажання ділитися 
з ними власними думками і почуттями (табл. 6). 
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Таблиця  6 
Показники, що відображають стан комунікативної сфери учнів 

Показники, що підлягали оцінюванню N % 
1) У мене немає друзів, я віддаю перевагу самотності 36 5,6 
2) Я став(ла) часто сваритися з однолітками / У мене часто виникають конфлікти з однолітками 36 5,6 
3) Я перестав(ла) проводити час у компанії друзів, однолітків 67 10,3 
4) Мої однолітки часто обзивають, ображають мене / У класі мене відкидають, принижують, ігнорують 29 4,5 
5) Мені стало важко спілкуватися з однолітками, проводити з ними час 61 9,4 
6) Я вважаю за краще не ділитися власними думками і почуттями з однолітками 84 13,0 
7) Я не поділяю інтересів своїх однолітків 80 12,3 
8) У мене є надійні друзі, на яких я можу покластися у важку хвилину 459 70,8 
9) Я прагну познайомитися з новими людьми і завести нових друзів 292 45,1 

Самооцінка благополуччя у стосунках з однолітками M SD 
Учні чоловічої статі 8,0 2,0 
Учні жіночої статі 7,8 2,0 

 
Далі було проведено порівняльний аналіз самооцінок 

благополуччя (за сферами) між учнями чоловічої та жі-
ночої статі. Для аналізу використовували непараметри-
чні критерії Манна–Уїтні та таблиці сполученості. Дані 

щодо статистично значущих відмінностей в оцінюванні 
учнями чоловічої та жіночої статі свого благополуччя у 
психофізіологічній, емоційній сферах і взаємовідносин із 
близькими наведено в табл. 7. 

 
Таблиця  7 

Відмінності в самооцінці суб'єктивного благополуччя 
в різних сферах життєдіяльності між учнями старших класів за критерієм статі 

Статистичні показники 
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Середній ранг: 
учні чоловічої статі 361,7 350,2 336,2 329,2 343,4 336,6 

Середній ранг: 
учні жіночої статі 303,5 310,0 317,9 321,8 313,8 317,9 

U Манна–Уїтні 39729 42421 45693,5 47328 44017 45711 
Асимптотична значущість, p  < 0,001*** 0,008** 0,224 0,622 0,044* 0,224 

 
Примітка: відмінності будуть значущими на рівні: * – р < 0,05; ** – р < 0,01; *** – р < 0,001. 

 
Учні жіночої статі істотно нижче оцінюють власне бла-

гополуччя у психофізіологічній, емоційній сферах і у сто-
сунках із близькими. Виявлено також статистично значимі 
відмінності щодо тих показників, які зазначають у себе 
учні підліткового віку чоловічої та жіночої статі, оцінюючи 
кожну із зазначених сфер. Під час аналізу використову-
вали таблиці сполученості та коефіцієнт χ2 Пірсона. Під 
час подальшого обговорення цих відмінностей будуть 
вказані лише номери пунктів анкети, сам текст тверджень 
міститься в табл. 1–6. Зокрема, учні жіночої статі істотно 
частіше зазначають у себе проблеми у психофізіологічній 
сфері за більшістю пунктів відповідного розділу анкети. 
Статистична значущість відмінностей варіює від p < 0,018 
до p < 0,001. Значущих відмінностей немає лише щодо 
самооцінки напруження, очікування загрози та наявності 
панічних атак. У підлітків жіночої статі також істотно час-
тіше трапляються усі вписані до анкети проблеми емоцій-
ної сфери (p < 0,005), за винятком втрати інтересу до того, 
що цікавило раніше, та емоційних ресурсів подолання 
стресу, за якими значущих відмінностей залежно від статі 
респондентів не виявлено. 

Необхідно зазначити, що відмінностей у вираженості 
проблем, що стосуються пізнавальної сфери, між підліт-
ками чоловічої та жіночої статі виявлено значно менше: 
респонденти жіночої статі зазначили, що почали зазна-
вати труднощів під час відповідей (п. 1), постійно 

запізнюються та гублять особисті речі (п. 5). Підлітки жі-
ночої статі частіше помічають у себе поведінкові про-
блеми, відображені у пп. 2 і 3, інших значущих відмінно-
стей залежно від статі респондентів виявлено не було. 
Крім того, учні старших класів ЗСШ жіночої статі частіше 
вказують, що їм стало складно довго займатися якоюсь 
справою, тому вони схильні кидати справу, не довівши її 
до кінця. Вони ж зазначають, що стали частіше викорис-
товувати ненормативну лексику. 

Проблеми у стосунках із близькими підлітки жіночої 
статі також зазначають істотно частіше. Значимість від-
мінностей "на користь" підлітків жіночої статі за пп. 1–5 
анкети варіює від p < 0,001 до p < 0,02. Однак у пошире-
ності оцінювання батьків як таких, що надмірно тиснуть 
та опікуються (п. 7), а також в оцінюванні наявності сі-
мейних ресурсів подолання стресу між учнями старших 
класів ЗСШ відмінностей не виявлено (табл. 6). Значу-
щих відмінностей в оцінюванні проблем у комунікативній 
сфері між хлопчиками та дівчатками не виявлено, єдина 
відмінність стосується пошуку нових друзів, що більш ха-
рактерно для дівчаток (p < 0,001) (табл. 7). 

Таким чином, під час аналізу даних анкетування учнів 
старших класів ЗСШ виявлено множинні значущі відмін-
ності і в частотності відповідей на пункти анкети, і щодо 
самооцінок благополуччя у різних сферах життєдіяльно-
сті залежно від статі респондентів. 
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Дискусія і висновки 
У дослідженні ставилось завдання проаналізувати 

особливості актуального стану учнів старших класів 
ЗСШ, в умовах війни в Україні. Отримані результати 
було зіставлено з аналогічними даними зарубіжних дос-
ліджень. Результати проведеного дослідження засвід-
чили, що наразі частина підлітків, які мешкають у зонах 
бойових дій або пережили досвід, пов'язаний із бойо-
вими діями, відчувають симптоми дезадаптації та вира-
жене неблагополуччя у психофізіологічній, когнітивній, 
емоційній, комунікативній і поведінковій сферах. Такі не-
повнолітні перебувають у зоні ризику і потребують пода-
льшої діагностики та адресної психологічної допомоги. 

Учні, які низько оцінюють своє благополуччя в окре-
мих або в усіх розглянутих сферах життєдіяльності, пе-
ребувають у зоні ризику, адже йдеться або про наслідки 
пережитих ними стресів, пов'язаних, зокрема, із перебу-
ванням на територіях, де тривають бойові дії, або про 
чинники, що можуть підвищити вразливість учнів до 
впливу стресорів та погіршити в майбутньому важкість 
реакції на подібні події. З іншого боку, аналіз даних про-
демонстрував, що більшість респондентів суб'єктивно 
оцінюють власне благополуччя у зазначених сферах на 
рівні вище за середній, спираючись на доступні їм ресу-
рси. Відповіді респондентів демонструють високу значу-
щість таких психологічних ресурсів, як: підтримка сім'ї, 
дружні стосунки, захопленість процесом пізнання, що ві-
дповідає даним зарубіжних дослідників, які ґрунтуються 
на аналізі чинників, що сприяють зростанню резильєнт-
ності підлітків у ситуації воєнних дій (Baker, & Shalhoub-
Kevorkian, 1999; Peltonen, et al., 2010; Thabet, A., & 
Thabet, S., 2017). Отримані дані підтверджують і висно-
вки зарубіжних оглядових робіт про те, що рівень залу-
ченості у травмувальні події не пов'язаний безпосеред-
ньо з вираженістю симптоматики ПТСР, він опосередко-
ваний захисними чинниками (Tyano, 2003). 

Виявлено значущі відмінності між учнями чоловічої 
та жіночої статі, а також щодо чинників ризику та психо-
логічних ресурсів подолання стресу. Отримані дані свід-
чать про вищий рівень уразливості дівчаток старших 
класів ЗСШ порівняно із хлопчиками у психофізіологіч-
ній, емоційній, поведінковій сферах, а також у взаємос-
тосунках із близькими. Отримані дані доповнюють ви-
сновки інших авторів про наявність значущих відміннос-
тей в оцінках суб'єктивного благополуччя і психологічних 
ресурсів подолання стресу залежно від статі. Підлітки жі-
ночої статі відчувають більш виражені труднощі під час 
відповідей, їм складніше довго займатися будь-якою 
справою, вони частіше запізнюються, гублять особисті 
речі, що свідчить про підвищену тривожність, порушення 
концентрації уваги, вимушену необхідність витрачати 
основні психологічні ресурси на те, щоб упоратися із си-
туацією поточного стресу. Крім того, вони частіше відчу-
вають соматичні симптоми – швидко стомлюються, за-
значають про кошмари, безсоння, стан напруження та 
переживання загрози. Отримані результати підтверджу-
ються даними зарубіжних досліджень, у яких виявлено 
вищий рівень інтрузії, страху, тривоги та депресії у  
дівчаток-підлітків, які пережили досвід бойових дій 
(Tyano, 2003). Однак, з огляду на існування різних точок 
зору у дослідників щодо питання про вплив статі на сту-
пінь вираженості психологічних наслідків залученості у 
воєнні травматичні події, а також схильність до глибшого 

рівня рефлексії у підлітків жіночої статі, пропонується 
з'ясувати цю проблему в подальшому. Важливо, що 
пізнавальна сфера підлітків жіночої статі суб'єктивно 
сприймається ними як позитивно забарвлена, як точка 
зростання і розвитку, тому можна припустити, що фоку-
сування на їхньому залученні до цікавих для них освітніх 
проєктів відіграватиме роль захисного чинника та опори 
у формуванні стійкості до викликів ситуації бойового 
стресу. Перевірку такого припущення, а також пошук до-
даткових чинників опори та захисту для підлітків чолові-
чої статі також можна розглядати як завдання подаль-
ших досліджень. Важливо також зазначити, що в оцінках 
наявності психологічних ресурсів для подолання стресів 
між підлітками чоловічої та жіночої статі виявлено міні-
мальні відмінності. Наявність цих ресурсів опитані вказу-
ють істотно частіше, ніж наявність ризиків. У багатьох ан-
кетах учнів ризики (прояви дезадаптації, окремі симп-
томи ПТСР) поєднуються з ресурсами. 

Таким чином, аналіз даних дозволив виявити основні 
особливості актуального стану учнів під час війни, наяв-
ність у частини учнів вираженого неблагополуччя у психо-
фізіологічній, когнітивній, емоційній, комунікативній і пове-
дінковій сферах, існування особливих груп ризику серед 
них. Учні відчувають на собі наслідки бойових дій, які при-
зводять до порушення адаптації у життєво важливих для 
особистості сферах. Виявлені прояви дезадаптації узго-
джуються з дослідженнями цього феномену українськими 
вченими, а також із зарубіжними працями, присвяченими 
проблемам дітей і підлітків в умовах війни. Найменшу кі-
лькість відмінностей виявлено стосовно пізнавальної 
сфери і сфери стосунків з однолітками. Усі виявлені від-
мінності – на "користь" підлітків жіночої статі, вони зазна-
чають більше проблем, ніж підлітки чоловічої статі, що 
може свідчити як про більшу схильність до стресу, так і 
про більш розвинену рефлексію. У будь-якому разі у про-
цесі оцінювання ризиків необхідно враховувати виявлені 
особливості. Отримані дані дозволяють оцінити стан під-
літків в умовах війни з урахуванням статі та ступеня схиль-
ності до впливу екстремальних подій, пов'язаних із бойо-
вими діями. Результати дослідження закладають основу 
для розроблення адресної програми психологічного су-
проводу підлітків. Така програма має враховувати як рі-
вень ризиків, так і вікову, гендерну та індивідуальну спе-
цифіку учнів. Під час оцінювання ризиків також необхідно 
враховувати наявність психологічних ресурсів, що дозво-
ляють підліткам справлятися з екстраординарними стре-
сами, з якими вони стикаються в умовах війни. Отримані 
результати можна використовувати під час роботи із соці-
альними групами, чия діяльність є значущою для стабілі-
зації психологічного стану учнів. Важливо, щоб у ситуації 
особливого ризику неповнолітні могли отримувати макси-
мальну підтримку як від спільноти фахівців, так і від зна-
чущих для них соціальних груп. 
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CURRENT MENTAL STATES OF CHILDREN OF INTERNALLY DISPLACED PERSONS 

IN WAR CONDITIONS AS A RESOURCE FOR THEIR POST-TRAUMATIC GROWTH 
 

B a c k g r o u n d .  The peculiarities of children's condition during the period of hostilities are characterised by the intensification of not only the 
symptoms of psychological maladjustment. There is also a reverse trend – the search for resources, both personal and social, starting with reliance 
on group values – support from family, community of friends, understanding oneself as part of the learning community and ending with reliance on 
deep inner values. The purpose is to evaluate and analyse the state of adolescents in war conditions, taking into account gender and the degree of 
exposure to extreme events related to hostilities. 

M e t h o d s .  Surveys, methods of mathematical statistics. The questionnaire is designed to assess the current state of a child and contains 
items that assess: manifestations of socio-psychological and mental maladjustment, individual symptoms of post-traumatic stress disorder in various 
spheres of life, psychological resources for coping with stress, and self-assessment of well-being. The results were analysed using IBM SPSS 27.0. 

R e s u l t s .  The data analysis revealed the main features of the current state of students in the context of war: some adolescents have severe 
disadvantages in the psychophysiological, cognitive, emotional, communicative and behavioural spheres, and marked differences between boys and 
girls in assessing the manifestations of maladjustment and signs of PTSD. Pupils experience the consequences of hostilities, which lead to disruption 
of adaptation in vital areas for the individual. The results on the prevalence and severity of signs of socio-psychological maladjustment, as well as 
manifestations that can be attributed to PTSD signs, subjective well-being and psychological resources of students in overcoming stress are obtained. 
Statistically significant differences between students by gender were found. 

C o n c l u s i o n s .  The results of the study showed that some adolescents living in combat zones or who have had experiences related to 
combat are currently experiencing symptoms of maladjustment and severe disadvantage in the psychophysiological, cognitive, emotional, 
communicative and behavioural spheres. Such minors are at risk and need further diagnosis and targeted psychological assistance. 

 

K e y w o r d s :  socio-psychological maladjustment, PTSD, psychological resources, stress, psychophysiological sphere, cognitive sphere, 
emotional sphere, communicative sphere, behavioural sphere. 
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